VareseNews

Il Bortolo Chiuchèt, una tradizione che si rinnova

Pubblicato: Martedì 9 Febbraio 2016



Davanti al panificio di Mombello, seduto su una banchina, da giorni c'è uno strano personaggio. Ha una maschera sul volto, un fiasco di vino in mano e un cappello in testa. E' il Bortolo Chiuchèt, ovvero la maschera tradizionale del carnevale mombellese. A vederlo da lontano mette un po' di soggezione ma quando ci si avvicina si capisce che si tratta di un fantoccio. "E' una nostra tradizione", spiega la panettiera entrando nel negozio.

A raccontare per intero la storia del Bortolo Chiuchèt è **Igor, direttore dell'Oratorio.** "E' una maschera inventata negli anni '70 dell'Associazione Ascamo, quella che un tempo organizzata il carnevale. Rappresentava un personaggio tradizionale del paese, uno che andava in giro per le osterie a bere ed era sempre ubriaco. In sostanza **voleva rappresentare tutti i mali,** tanto che alla fine della festa di carnevale veniva messo in scena un vera e proprio processo e il Bortolo Chiuchèt veniva portato al rogo".

Una tradizione che è stata ripresa negli anni '90 e che lascia al Bortolo Chiuchèt un ruolo significativo: è lui a fare il discorso di carnevale, ironizzando sulle tematiche che interessano ai cittadini, politica compresa. "Quest'anno abbiamo lanciato un concorso per trovare qualcuno che volesse interpretare il Bortolo. Si sono presentati quattro candidati e durante la festa di quest'anno saranno i cittadini a scegliere chi verrà investito del ruolo per gli anni futuri". Alla fine della festa il fantoccio del Bortolo verrà bruciato portandosi via tutti i mali.

Il Carnevale Mombellese si terrà sabato 13 febbraio. Il programma della giornata inizia alle 12 con

2

polenta, salamini, lenticchie e gorgonzola in Piazza Santo Stefano e al centro sociale "Il senso della vita". Alle 14 c'è il passaggio della sfilata con i gruppi mascherati del Carnevale Mombellese mentre alle 14.30 si ride con i saltimbanchi del Circo Macaggi.

Alle 15.45 è in programma la premiazione della Mascherina Mombellese, Mascherona Mombellese e dei gruppi mascherati. A seguire selezioni per il Bortolo Cichet. Il "Bortolo" vincitore verrà processato, condannato e potato in corteo sul campo dell'oratorio. La giornata si concluderà con il falò di carnevale. In caso di maltempo la manifestazione si terrà in oratorio.

Adelia Brigo adelia.brigo@varesenews.it